

資訊科技界對特首施政報告的建議

香港電腦學會秘書長（名譽）劉嘉敏太平紳士

作為本港歷史最悠久，最具代表性的資訊科技專業機構，香港電腦學會對本年度香港特首之施政報告，有以下之建議：

香港正積極推動創新科技及再工業化，本會希望政府能起帶頭作用，率先採用由本地發展的科技產品，為香港科技成果商品化提供一個穩定的市場。因此，本會建議政府優化採購政策及程序，優先採用本地科研成果。

在政府銳意發展創新科技之際，本地科技界卻一直面對人材不足，青黃不接的問題。因此，本會歡迎政府推出為期三年的「科技人才入境計劃」先導試驗，本會建議政府在 18 個月內對計劃的成效作出中期評估，並據以優化計劃；而長期應放寬申請資格，令更多業界受惠。當然，政府亦應增加各家本地大學的資源，加強對本地科技人材的培訓。

可起帶頭作用 加強人才培訓

此外，政府資助企業聘請博士進行研發，但企業並非學術研究機構，所需的創科人材未必須具博士學位；因此，建議將可申請的人才資歷放寬，只要是來自獲得學術界高度認可的大學，其碩士學位持有人亦可合資格申請。

隨著科技發展一日千里，在新經濟的環境下，不少法律條文已經過時，建議政府盡快作出檢視，去除現已過時的條文，以符合創科時代的新需要。

創新科技亦會帶來新的法規需要，例如機械人及人工智能的應用，將影響僱傭、歧視、保安及私隱等條例。

因此，未來在制訂相關法律時，亦建議必須考慮科技發展對各行各業及日常生活的影響，以具有科技遠見的目光，高瞻遠矚，將可為社會帶來全新的機遇。